

Издается с 7 января 1922 года

Цена 10 коп.

Суббота,

33 (20263).

16.2.1991

2 СТР.

### ВНЕШНЯЯ ТОРГОВЛЯ КУЗБАССА

В высокой эффективности внешней торговли в Кузбассе — один из главных шансов области поправить свое социально-экономическое положение.

Фото А. Блотникова.



3 СТР.

### ПОКА УЧЕНИЯ

Персидский залив. Сухопутные войска многонациональных сил продолжают подготовку к крупномасштабным боевым действиям на земле. Морская пехота на учениях.

Телефото Рейтер—ТАСС.



### ЧИТАЙТЕ В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ

- Читатели о газете
- Проект Закона СССР о госбезопасности
- Почем нынче курятина?

в облсполкоме

## КАРТОШКА СТАЛА ДЕФИЦИТОМ

В Кузбассе крайне не удовлетворительно снабжается население овощами и картофелем. В прошлом году выращено картофеля на 26,7 тысячи тонн меньше, чем в 1989 году. Уменьшается производство этой культуры и в частном секторе. За пять лет оно снизилось на 100 тысяч тонн. Итог плачевный: в торговых организациях многих городов картофеля уже заканчивается. Не торгуют им по потребности в Анжеро-Судженске, Новокузнецке, Междуреченске, Осинниках, Прокопьевске.

А еще четыре года назад мы выращивали картофель не только для себя, но продавали его за пределы области, получая взамен ранние овощи, багачевые, лук. Что же случилось, почему этот наш сибирский «второй хлеб» готов пополнить все обновляющиеся ряды дефицита?

Основная причина — свертывание площадей этой культуры в общественном секторе и у населения (за четыре года в хозяйствах — на девять тысяч га). К тому же наша давняя беда — низкий уровень механизации в картофелеводстве. Обеспеченность специализированных хозяйств колесными тракторами и спецтехники ниже всякой критики. И, как это ни парадоксально, торговля снизилась свои заявки. И тоже не без причины: база хранения и переработки картофеля у нас слаба, овощи оказываются убыточными.

Хозяйства сегодня поставлены в тяжелейшие условия. Нарушаются договорные обязательства между поставщиком и торговлей. Один пример. В прошлом году совхозы «Краснинский» и «Угличинский» заключили договоры на поставку картофеля с торговыми организациями Кемерово. Однако последние, не долгие думая об ответственности, закупили картофель у других производителей. А что же хозяйства? У них осталось не реализованным более тысячи тонн картофеля, убыток составил почти 260 тысяч рублей.

Как известно, существует Кемеровский НИИ сельско-

го хозяйства, который должен заниматься разработкой технологии производства и хранения картофеля. Однако свои прямые обязанности этот НИИ игнорирует. Семеноводство картофеля, производство клубней высоких репродукций не отвечают стандарту и спросу хозяйств. Зато хозяйствам предлагаются по повышенным ценам семена низкого качества.

Во всем бедам в прошлом году добавился еще один — некому было уобрать и вывезти картофель. Посреднические организации за это не берутся, а промышленные предприятия, обычно вырубавшие сельхоз, на этот раз отнавали им в поминки.

Все сказанное относится в той или иной мере и к овощам.

Где же выход? Исполком облсовета, почитал, что необходимы решительные меры. Поэтому горрайисполком, агропромпредприятиям, потребкооперации на 1991 год определены объемы по реализации картофеля для местного обеспечения и поставок в союзный и республиканский фонд. Облстайн агропром должен оказывать содействие хозяйствам при заключении договоров с исполкомами местных Советов и промпредприятиями по совместному производству необходимых объемов. Причем овощные и плодово-ягодные участки будут закреплены за коллективами. Все это должно быть оговорено во взаимовыгодных договорах.

Намечено создать ряд малых предприятий для заготовки, хранения и реализации картофеля, обеспечения их тарой, транспортом и рабочей силой.

Названы и цифры объема картофеля и овощей, необходимые, чтобы обеспечить кузбассовцев картофелем и овощами — 106 тысяч тонн картофеля и 109 тысяч тонн овощей.

Предусмотрены и другие меры. В частности, закупка импортных технологий выращивания и хранения картофеля и напуста. На это предполагается выделить 80 миллионов валюты.



фотоотчет

## ЗДЕСЬ РОЖДАЕТСЯ МОДА

На снимке, который открывает этот фоторепортаж Юрия Сергеева, манекенщицы Ольга Скуба и Татьяна Алексеева демонстрируют новые модели, созданные в экспериментальном цехе швейной фабрики № 1 службы быта Новокузнецка. Здесь разрабатываются ежегодно более сотни новых моделей одежды.

В арсенале новокузнецких модельеров есть и чисто коллекционные вещи, раскрывающие высочайший творческий потенциал их авторов, и модели, которые можно носить в постоянно

поздравляем!

## ШАХТОУПРАВЛЕНИЕ «ГРАМОТЕНСКОЕ»

Коллектив участка № 2

Уважаемые товарищи!

Примите самые добрые поздравления по случаю вашей большой трудовой победы: за 31 рабочий день ваш коллектив комплексом ЗОКП-70 добыл свыше 160 тысяч тонн угля, что является наивысшим достижением на этот тип горной техники. При этом производительность труда рабочего по добыче составила 3245 тонн в месяц — такой производительности при подземной добыче не достигал ни один коллектив в стране.

Ваш успех — это результат четкой, слаженной работы каждого рабочего, грамотной подготовки производства инженерно-техническими работниками.

На фоне повседневных проблем и невзгод вы смогли доказать, что главным для стабилизации социально-экономической обстановки и улучшения жизни людей является поиск и повышение эффективности труда.

Желаем вам, всему кол-

срочно в номер!

## Традиция в новом исполнении

Вчера в шахтоуправлении «Грамотенское» состоялся праздник из тех, что чуть было не потерялись в не разберек переходного периода. Встретили из забоя горняков участка № 2, где начальником Александр Иванович Липев. Коллектив показал наивысшую в бассейне производительность труда и выдал за 31 рабочий день 160963 тонны угля.

Виктор КЛАДЧИХИН,

обозреватель «Кузбасса».

Несколько скучных цифр для непосвященных. Добыча велась с помощью комплекса ЗОКП-70 из лавы длиной 133 метра по пласту мощностью от 3,2 до четырех метров.

Техническая подробность: одновременно с добычей угля велась проходка конвейерного штрека, который тут же осваивался ленточным конвейером. Таким образом, рекордный уголь выдался на поверхность по новой ленте, по новому штреку.

Организационная подробность: участок, как и вся шахта, работает пять дней

грузках, один «миллионер», заматанный двумя или даже тремя перемонтажами в течение года, вынужден был в последние месяцы настаивать углубленную добычу. И добыли 120 тысяч тонн! Правда, за календарный месяц, но за эту тему лучше не браться, так как запутается в выходных и рабочих днях. Точнее, в их количестве, если начнем сравнивать. Но вот что резко отличает нынешнее достижение от тех. Это оплата. Тогда один финансово-экономический «генерал» при обсуждении данной темы развел руками: «Мы не готовы оценивать труд миллионеров». И строго закончил: «Но не тысячу же рублей в месяц платить!»

На участке А. И. Липева получают за этот рынок в зависимости от трудового участия от 1500 до 1750 рублей в месяц.

И еще одно отличие. Был задан вопрос: «А нельзя ли поддерживать такую производительность и такую нагрузку в течение всего года и стать миллионерами?» Директор шахтоуправления Александр Иванович Дрейлинг ответил, что в этом нет необходимости.

фельетон

## «А Я СЧИТАЮ...»

Владимир КУЗНЕЦОВ.

Многие мастики все в наших амбициях доводить до убогости и абсурда.

Но это в конце концов так выводит. А вот сам путь к абсурду и убогости. О это путь длинный, трудный. Это путь борьбы. И главное здесь не цели достигнуть, потому как она призрачна и туманна. Главное здесь — себя показать. Хоть голым.

На уровне творческих индивидуальностей этот показ весьма примитивен. Стоит только заявить во всеуслышание: «А я считаю...». А дальше можно нести любую колесницу, вплоть до маразма.

Раньше это так и считалось. Потому-то раньше индивид и думал, прежде чем сказать. Теперь наоборот: сначала ляпнет, потом за

голову хватается. Некоторые не преминут при сем и красиво поместикюлировать, изображая из себя народно-го героя. На белом коне и с шашкой наголо. Ну, в крайнем случае — с маузером.

Главное, чтоб термом выглядел. Как, например, тот же Мукесев, что примелькался нам в телевизионной программе «Взгляд».

На днях он помахал в воздухе шашкой: «Многие наши газеты и журналы, телепередачи грешат и грешат замалом на рубль, а ударом на копейку. В моих передачах никогда не было этого несоответствия. В всегда замалывался равно настолько, насколько мог ударить. И мои удары были ощутимы...»

Собития в Тбилиси я предвосхитил почти за год. И этим горжусь...»

А потом ликовал наездник-кавалерист на страницах урядомкратичной прессы слегка потоптал копытами своего скакуна наши государственные органы, своих друзей-товарищей — живых и мертвых. И, довольный, представил себя самым умным и мастеровитым во всем отечественном ТВ. Ну, на всякий случай еще Политковскому к себе в ординариус определил.

Примитивизм отдельно взятых личностей разрастается до комизма, когда они объединяются. Независимо, во что объединяются: в партию, ли, в движение какое, в ассоциацию, в блок... Объединяются во что-то по идеологическим кланам нынче стало модно. Такое объединение и печатью наскоро скрепят — не шайка какая ведь с большой дороги объявилась...

А потом, после объединения, начинается игра. Детские по существу. И государственные по аллюбу. Как на нашей областной сессии. По вопросу талонов, на которые вряд ли кто купит, не обжевав, высунув язык, полас-

пенной. Сначала на сессии потее-тирировали — что такое талон! Вроде бы пришли к единодушию: талон — это легальный путь к цивилизованной и всеобъемлющей спекуляции.

А потом началось цирковое обсуждение — голосование. Группа армии народных избранных «Ю» высказалась за талон. Группа армии «Центр» поддержала ее всеми названными, воздушными и подводными силами... Другая группа армий молчаливо согласилась с ударными группировками.

Атаке сыграли только ученые. Они просто умнее... А у нас умных не любят, они почему-то сегодня не в почете.

## СПАД ПРОДОЛЖАЕТСЯ

### Промышленность области в январе 1991 года

Январь не внес существенных изменений в процесс стабилизации экономики области, сообщает областное управление статистики.

Объем промышленного производства по сравнению с январем 1990 года уменьшился на 75 млн. рублей. Снизился объем почти во всех отраслях, кроме деревообрабатывающей, фарфоро-фаянсовой, мукомольно-крупяной, комбикормовой и медицинской промышленности.

Сократился объем производства большей частью предприятий и объединений (63 проц.). На 20—30 процентов уменьшились объемы объединения «Каробит», машиностроительные заводы им. Черных, «Гормаш», «Химмаш», на 11—17 процентов — объединения «Севверкузбастол», «Неме- ровскомсагпром», заводы ферросплавной, анилино-красочной, намыльно-сухо- вых комбинат и другие.

Снижено производство большинства важнейших видов продукции: добыча угля, выплавка чугуна, стали, выпуск готового проката, синтетических смол и пластмасс, химоборудования и запчастей к нему, цемента, шифера, оконного стекла и многих других видов.

Товаров народного потребления (включая алкогольные напитки) выпущено на 305 млн. рублей, в том числе на 63 млн. — вино-водочных изделий и пива.

По сравнению с январем прошлого года производство товаров возросло на 16 млн. рублей (6 проц.), в основном за счет наращивания выпуска продовольственных товаров (без товаров легкой промышленности) — на 19 процентов.

Продукты питания произведено меньше января прошлого года на 1,8 млн. рублей (3 проц.). Уменьшились объемы производства мяса, колбасных изделий, животного масла, безалкогольных напитков и других видов.

В январе каждое четвертое предприятие не выполнило обязательства по поставкам, недостаившим потребителям продукции на 36 млн. руб.

## ЗДЕСЬ РОЖДАЕТСЯ МОДА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

В экспериментальной цехе уже давно сложился дружный и творческий коллектив. Рядом с автором большинства моделей, выходящих из стен цеха, художником-модельером Е. Б. Баскановой работают талантливые конструкторы В. Я. Судовцева, О. М. Перетяко, В. И. Чертоляс, А. Д. Назина, М. А. Собольева, Е. В. Мартынова. Они разрабатывают лекала, раскраивают изделия. Вместе с художником, в зависимости от качества ткани, уточняют и изменяют линии, силуэт.

Раскройные изделия поступают к лаборантам, где измеряются бумажные, шерстяные, утюжка и многие другие кропотливые операции, благодаря которым изделия приобретают высококлассный товарный вид.

В этом же цехе работает золотошвейка (художник по отделке) Елена Белоусова. Украшения ее золотым шитьем изделия приобретают красивый и престижный вид.

НА СНИМКАХ: художник по отделке Елена Белоусова; заседает художник; С. В. Крупская и А. Д. Назина.



# КРЕСТЬЯНЕ И РЫНОК

**Острой, влияющей непосредственно на общественно-политическую обстановку в обществе является проблема продовольственного обеспечения населения. Людей волнует, что нужно сделать, какие принять меры, чтобы наполнить пустые полки магазинов продовольственными товарами.**

**Виктор ЛУЧШЕВ,**  
секретарь обкома КПСС.

Принятые законы о собственности, кооперации, земле, об аренде, о крестьянских хозяйствах, постановление внеочередного Съезда народных депутатов РСФСР «О программе возрождения российской деревни и развития агропромышленного комплекса» открывают широкие возможности развития многообразных форм хозяйствования, становления нового экономического уклада в аграрном секторе. Но сказывается, что сельскохозяйственным производителям созданы все условия для раскрытия своих потенциальных возможностей в увеличении производства продукции, нельзя.

По-прежнему остается нерешенным вопрос эквивалентного обмена между продукцией промышленности и сельского хозяйства. Главным здесь является система ценового механизма. В текущем году правительство республики установило новые государственные закупочные цены на отдельные виды продукции по продналогу и госзаказу. Однако анализ новой системы цен, проведенный специалистами областного агропромышленного объединения, показывает, что многим хозяйствам и колхозам в этих условиях становится экономически невыгодно увеличивать производство продукции. А это отрицательно скажется на формировании продовольственных ресурсов. В чем же дело?

Впервые за многие годы колхозам и совхозам на 1991 год доводится продналог на отдельные виды продукции, т. е. обязательная их поставка, с оплатой по твердым государственным закупочным ценам, а торговля ими будет осуществляться по государственным розничным ценам. Размер продналога не превышает 40 процентов общего объема производства этих продуктов.

Кроме продналога, устанавливается государственная закупка. В отличие от продналога поставка продукции по госзаказу стимулируется поощрительными ценами на десять процентов выше закупочных, продается материально технически и ресурсами по оптовым ценам. При этом общий объем поставок сельскохозяйственной продукции (продналог + госзаказ) не должен превышать 70 процентов объема производства, а продукция пищевой промышленности — 80 процентов. Сверх этих объемов продукция может быть реализована по свободным рыночным ценам. Конечно, такой механизм приближает аграрный сектор экономики к рыночным отношениям. Однако он не полностью устраивает производителей продукции.

Если государственные закупочные цены на скот и птицу (8—11 рублей за килограмм убойного веса) не покрывают затрат на произведенную продукцию, создают условия для ее рентабельного производства, то этого нельзя сказать о производстве молока. По новым закупочным ценам один центнер молока стоит 65 рублей 40 копеек. Старая цена была 34 рубля 50 копеек. Но в связи с удорожанием техники, минеральных удобрений, строительных материалов, услуг государство возмещало в прошлые годы затраты хозяйствам за счет дифференцированных надбавок к закупочным ценам. Поэтому фактически прежние закупочные цены были выше новых. В результате в этом году рентабельность производства молока падает в два раза, третья часть хозяйств становится убыточной. Отсюда вывод хозяйствам начать сокращать поголовье коров, а это значит — уменьшение приплода и сокращение производства молока и мяса.

При таком экономическом механизме переход на рыночные отношения еще более усугубит и без того трудную жизнь крестьянина. Предпринимаемые сейчас правительством республики меры по переводу строительного комплекса на новые условия хозяйствования ведут к увеличению сметной стоимости сельского строительства в два-три раза и, стало быть, к его резкому сок-

ращению. Подобная ситуация складывается и с обеспечением колхозов, совхозов, крестьянских хозяйств техникой, фондом на которую на 1991 год уменьшены почти на 30 процентов.

Такие же положение с обеспечением оборудованием перерабатывающих отраслей. Хаос в безудержном росте цен на промышленную продукцию, материально-технические ресурсы, в повышении тарифов на обслуживание приведет к еще большему снижению уровня рентабельности аграрного сектора. Сегодня стоимость одного килограмма зерна уже до 25 копеек, а розничная цена булочки хлеба остается 16—18 копеек. Литр газированного напитка стоит 70 копеек, а литр молока — 28, разница же между новыми и прежними закупочными ценами для сельских производителей остается незначительной.

Экономический механизм, который начал действовать в сельскохозяйственном производстве в условиях рыночных отношений, по расчетам специалистов, делает 21 из 25 совхозов и колхозов убыточными в рамках года, в прошлом году не было ни одного убыточного хозяйства. Если в ближайшее время не принять меры к отработке ценового механизма, защищающего сельскохозяйственных производителей, то под угрозу ставится заключение договоров-контрактов на 1991 год, а тем самым и формирование продовольственных ресурсов.

Облсполком предложил для обсуждения ряд мер. Однако они требуют определенной доработки. Механизм должен обеспечить на паритетных началах эквивалентный обмен по той продукции, которая необходима селу в решении социально-экономических вопросов. Особое внимание советских, партийных, хозяйственных органов следует сосредоточить на быстрейшем завершении строительства и реконструкции животноводческих комплексов, предприятий перерабатывающих отраслей. Это Колмогоровский племрепродуктор, свиноводческие комплексы «Юбилейный», «Тальский», по откорму крупного рогатого скота «Авангард», Юргинская колбасная фабрика, Кемеровский мясокюбинат, Кемеровский горючозавод и ряд других объектов, которые уже в ближайший год могут дать заметную прибавку в увеличении продуктов питания.

Следует, на мой взгляд, направлять усилия не столько на закупку мяса за границей, сколько на закупку технологий, техники, оборудования для производства, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции.

Производитель сельскохозяйственной продукции должен являться хозяином результатов своего труда. Никогда насилие над крестьянином не приводило к добру, а только к катастрофе, последствия которой ощущались на всем населении.

Бывая в трудовых коллективах, беседах с тружениками села, особо чувствуешь их боль, тревогу и возмущение, которые они высказывают за пренебрежительное отношение к ним, непонимание их безотказного конкретного помощи горожан, обвинения их во всех грехах продовольственного обеспечения.

Несмотря на все сложности прошлого года, сельские труженики области добросовестно трудились на полях и фермах. В результате продали государству больше 1989 года скота и птицы на 3,8 миллиарда тонн, молока — на 30,5 миллиарда тонн, яиц — на 12,8 миллиарда штук, картофеля — на 18 тысяч тонн. Чтобы не обвинять друг друга, требуются общие усилия села и города. Только взаимопонимание, деловое партнерство, паритетное экономическое сотрудничество могут наполнить нашу продовольственную корзину. Долг и задача нашего общества — не допустить развала села, а сделать все, чтобы труд сельчан был по достоинству самым глубоким уважением и вниманием всех кузбассовцев.

Особое место в условиях рыночных отношений занимает вопрос собственности на землю. Законом «О зе-

мельной реформе», принятым на внеочередном Съезде народных депутатов РСФСР, наряду с государственной, колхозно-кооперативной, коллективно-договорной вводится частная собственность на землю. Уваживаются с определенными ограничениями право купли-продажи земельных участков. В социальном отношении это будет означать введение земли в денежный оборот, цена ее в рыночных условиях будет расти, начнется ее расщепление, эксплуатация чужого труда, нажива, другие негативные тенденции.

В условиях, когда земля, являясь всеобщим достоянием, кормит всех, безразлично его торговать. Ведь она — мать, а труд — отец. Другое дело — допустить продажу земли в частную собственность под административные, дачные участки, под личные гаражи, под индивидуальное жилищное строительство в частных земельных участках. Именно это в основном поддерживает люди, особенно горожане, когда речь идет о частной собственности на землю. Поэтому коммунисты не против такой частной собственности на землю, которая практически уже существует, она против массовой распродажи земли, черной передела, за безраздельную ее продажу крестьянам с правом бессрочного пользования и наследования. Так определено в программе действий областной партийной организации, утвержденной последним пленумом обкома КПСС. При любой форме собственности, в том числе и государственной, можно создать благоприятные условия для хозяйствования и предпринимательства. Крестьянское хозяйство на единой основе успешно может вести как на праве первичного землепользования, так и на арендной основе.

Четвертый Съезд народных депутатов СССР решил, что сам народ должен сделать выбор: быть или не быть частной собственности на землю, через проведенный референдум. Однако это решение не всех устраивает. Поэтому не случайно последняя сессия областного Совета народных депутатов приняла решение считать нецелесообразным проведение референдума в Кемеровской области. На мой взгляд, это решение поспешное, не до конца продуманное. Личная возможность выразить свою волю, свое отношение к частной собственности на землю народа, тем более крестьянина, чьи интересы должны выражать народные депутаты, это, по крайней мере, выступить против демократии и гласности. Почему мы должны бояться мнения народа, особенно сельских тружеников? В конечном итоге, вопрос о собственности на землю должен решить сам народ, сами труженики. Считаю, что референдум должен быть проведен обязательно, причем отдельно среди сельского и городского населения.

На селе должно быть многообразие форм собственности и хозяйствования, которые должны возникать в равных экономических условиях в системе социального хозяйства. Считаю, что не должно быть и неслышны в сознании крестьянских хозяйств, нельзя превращать это в очередную кампанию, к чему призывают некоторые «лихие агарники». Должен осуществляться естественный процесс только с учетом добровольного желания и согласия крестьянина.

Скажу откровенно: ситуация на селе сегодня, да и в перспективе непростая. Текущий сельскохозяйственный год будет нелегким. Напряженно складываются предельные амбиции в животноводстве, ход подготовки к весеннему сезону.

Решение продовольственной проблемы требует отбросить в сторону неуживчивые амбиции, конфронтации и на деловой основе, в едином согласии направить совместные усилия советских, партийных, хозяйственных органов, всех тружеников на улучшение социально-экономического положения кузбассовцев. Только все вместе, работая на совесть, мы можем вырваться из экономического кризиса.

2 КУЗБАСС  
16 февраля 1991

### ваш помощник

## Под одной крышей

В Москве учреждена республиканская товарная биржа агропромышленного комплекса (Росагробиржа). Ее деятельность направлена на оказание колхозам и совхозам, агрофирмам, предприятиям пищевой и перерабатывающей промышленности, фермерским и крестьянским хозяйствам помощи в проведении взаимовыгодной торговли с промышленными предприятиями, проведение товарнообменных операций с учетом реального соотношения цен. Участники биржи могут заключать договоры (контракты) на осуществление товарнообменных (бартерных) операций. Такое сочетание, когда на бирже под одной крышей проводятся торги и продовольственными, и промышленными товарами, удобно для клиентов.

Членами (участниками) биржи могут стать колхозы, совхозы, перерабатывающие и промышленные предприятия, арендные и фермерские хозяйства, агропромышленные формирования республик, края и областей, входящих в состав РСФСР, иностранные фирмы. Чтобы вступить в состав Росагробиржи, необходимо иметь рекомендации двух членов биржи. Решение о приеме в члены Росагробиржи выносит биржевой комитет.

Член Росагробиржи делает вступительный взнос в размере 1000 рублей и членский взнос 1500 рублей. Вступительный взнос возвращается члену биржи в случае выхода из нее. Ежегодные членские взносы предназначаются для оплаты информационных, рекламных и других услуг, предоставляемых Росагробиржей ее членам, и являются собственностью биржи.

Сейчас на биржу поступают предложения от промышленных предприятий по обмену тракторов, грузовых и легковых автомобилей, малогабаритной техники, металлопроката, лесоматериалов на сельскохозяйственную продукцию, которую предлагают колхозы, совхозы, агрофирмы. Первые торги намечено провести 19—22 февраля в Москве.

Условия приема в члены биржи можно уточнить, написав письмо по адресу: 14151, г. Москва, ул. Пушкинская, 32, Росагробиржа.  
Г. АБАКУМОВ,  
директор информационно-исследовательского центра Агропромснаб.

## В обкоме КПСС

Уважаемые кузбассовцы! В обкоме КПСС с 15 до 18 часов

проводит прямую телефонную связь 18 февраля по телефону 23-18-51 ПАНКОВ Юрий Иванович, заместитель заведующего идеологическим отделом; 19 февраля по телефону 26-23-66 ПРОСВЯТНИК Иван Петрович, заместитель председателя контрольно-ревизионной комиссии; 21 февраля по телефону 26-40-78 — БЛЯКОВ Юрий Иванович, заведующий

социально-экономическим отделом; 22 февраля по телефону 26-40-54 ЖЕЛТОВ Виктор Васильевич, секретарь обкома КПСС; 18 февраля по телефону 26-43-43 с 17 до 19 часов будет проведена прямая телефонная связь с первым секретарем Кемеровского горкома КПСС ОБВЕНКО Владимиром Ивановичем.

# МИФ, НЕ ЗНАЮЩИЙ ГРАНИЦ

## О сегодняшнем дне короля футбола Пеле

Родившись на полях Шалфеи в 1958 году, миф о Пеле рос, как снежный ком, почти 20 лет, пока великий игрок не попрощался с последним своим клубом («Боскосом») и не поехал в США на гастроли. Казалось, это лик. Но нет, и сегодня этот миф жив и не знает границ на нашей планете.

«Пеле будет вечен», — утверждает сам катлет «столетия» Эдсон Арантиш ду Насименту (полное имя футболиста), одетый в ультрасовременный темный костюм с черными шелковыми перчатками, сидит в своем офисе в Нью-Йорке. Здесь он обычно проводит четыре летних месяца.

Что думает кумир по поводу того, что старость не мигнет никогд? Похоже, что знает об этом только он гитариста, с которой он порой остается наедине на рассвете.

А журналистам на этот вопрос он отвечает, как на футбольном поле — точно, с артистизмом: «Мой дед умер в 98 лет, у него Мария перебила, у меня перебила рубчик. Отец, имея за плечами 76 лет жизни, еще и сегодня играет в футбол со своими друзьями. Я, наконец, моей маме тоже немало — 74, так что я должен прожить 90, а то и 100 лет». И свои намерения Пеле подтверждает величественной физической силой, которую он продемонстрировал в Милане в матче в честь своего пятидесятилетия, играя за сборную Бразилии против сборной остальной планеты. Он, как всегда, был на высоте. А ведь накануне игры в течение трех недель пришлось согнать около 8 килограммов веса, занимаясь ежедневно по 4 часа.

Южном полушарии тепло, он живет в Бразилии, а с мая по сентябрь — в США, «более 20 лет я встал рано утром, чтобы идти в тренировку. Сегодня я ничего не замечаю раньше 11 часов утра», — улыбкой говорит Пеле. В Нью-Йорке Пеле живет в районе Ист Хэмптон или в его четырехкомнатной квартире рядом со Второй авеню. Пеле живет один, но не любит одиночества, зато очень редко отбывает в свой личный кабинет. Круг своего общения он ограничил самыми близкими друзьями и предпочитает не распространяться о своих делах, которые находятся подальше от глаз злостных репортеров. «Это очень уютные дома, но в них нет ничего особенного». По внешнему, то касается и джипа, что стоит на побережье по соседству с виллой известнейшего кинематографиста Стива Спилберга, где собирается группа друзей Пеле на выходные дни. Любо здесь становится вечером в пятницу, а восходится все воскресенье в раскаты оригинального рыбьего блюда, великолепно приготовленного голландцем. В доме, ремонт которого недавно обошелся в 300 тысяч долларов, всего три комнаты, пять спален и один бассейн.

Теперь же в Нью-Йорке, в его распоряжении и два величественных автомобиля — символы высокого положения в Америке: «Линкольн» континенталь» голубого цвета, который фирма «Форд» ему меняет ежегодно по условиям рекламного контракта, и генеральный «Форд» представительный «Тайм Уорнер» инкорпорейтед.

Бразильские апартаменты Пеле расположены в Сан-Полу, Рио-де-Жанейро, но чаще он проводит время на своей вилле в Гуаруа. Это его «официальная» резиденция, которую он украсил изделиями из керамики и другими дорогостоящими предметами искусства, приобретенными во время поездок по Китаю и Японии. Но

когда ему надоел даже здесь, он отправляется на свою ферму в Жукиа.

«Единственное, что мне не напоминает о возрасте, — мои дети», — говорит Пеле. — Как только вспомню, сколько им лет, тут же понимаю, что уже не молод». Все его дети — от брака с 44-летней Розой, с которой они расстались в 1978 году. Старшая дочь 22-летняя Келли живет одна, работает в музее, увлекается кинематографом. Младшая Дженифер, которой 12, живет со своей матерью. Сыну Пеле, носящему, как и отец, имя Эдсон, только 20 лет, но он уже проявляет муской характер. В 1989 году, когда Эдсон-младший уже заканчивал лицей, он вдруг решил прекратить занятия и начать футбольные тренировки в «Сантосе». Пеле пытался убедить сверстника сына пойти учиться в один из американских университетов, но тщетно. Будущий голкипер нашел неотразимый аргумент в споре с отцом: тот в свое время также бросил учебу ради футбола. По мнению специалистов, 180-сантиметровый Эдсон-младший, хотя и не обладает испыскими вратарскими манерами, но в «Сантосе» пока не теряет надежды.

Дела у трехкратного чемпиона мира по футболу сейчас идут по футбольному календарю. В 1989 году он несколько не тревожится о том, что со временем к его имени упадет рекламный интерес. «Как раз наоборот, — уверяет Пеле, — предложенный становится больше». Последние несколько лет назад, английская фирма по производству спортивной одежды «Умбро» заключила с ним контракт на рекламу своей продукции. С прицелом на мировое футбольное первенство в 1994 году в США.

Бесспорно, «Пеле» звучит магически. Одно исследование, проведенное во Франции, показало, что его имя куда более известно в мире, чем могущественная компания «Кока-кола». Во время

чемпионата мира в Италии испанцы и англичане сделали два новых видеопленки о Пеле, а сразу после матча, посвященного пятидесятилетнему спорту, австралийское издательство «Халдон» поблизи компания выпустило в свет огромный тиражом памятную книгу «Альбом Пеле». Конечно, это приносит и приличные деньги, и поддерживает рекламу. Однако слава и деньги, которым он, конечно, дорожит, не являются самоцелью. Стоит ли величайшему футболисту всех времен напрягаться и рекламировать себя, чтобы заработать очередной миллион? В прошлом году, например, он находился в Италии, Пеле отказался от предложения президента США Джорджа Буша посетить Белый дом. В сентябре ему прислали специальное приглашение в поездку с именитыми людьми на финальный матч открытия первенства США по теннису. Оговорившись, что во время поездки телекамера будет работать на Пеле, Иохта он обжаловал теннис, он не выкроил из своего расписания чуть более часа езды до места и предпочел посмотреть игру по телевизору.

«Если бы я захотел, — говорит Пеле, — то мог бы зарабатывать по 25 тысяч долларов за лекцию в американских университетах (футбол в них очень популярен). Но я не стремлюсь делать этого».

Миф о Пеле продолжает жить уже независимо от него самого и от того бы то ни было. Началась подготовка и мировому первенству 1994 года. На этом фоне имя его будет блистать в любой роли — организатора, пропагандиста футбола, удачливом бизнесмена. В Нью-Йорке, претендующем на проведение финального матча, собираются построить к чемпионату новый стадион, который будет называться «Пеле».

Ю. ПАНКРАТОВ,  
(ИАН).

## КУЗБАСС 3

16 февраля 1991

### новое пополнение Равнодушных Нет



Зоолог Карин Линке — куратор алекопитящих в Россином, зоопарке (Германия). Добре участие принимает она, в частности, в судьбе малышки Хари (на переднем плане), которую ей пришлось выкормить без матери. Для того, чтобы эта обезьянка смогла впоследствии быть принята своими сородичами, ее знакомят сейчас с селами Пипи и отпрысками Кимы. Ситуация, если взглянуть на «хмурю физиономию» коряющейся малы, психологически явно непростая...

Ю. ЗАРИТОВСКИЙ,  
(Фотобюро ИАН).



Есть уже почти месяц в районе Персидского залива гремят столкновения сил, и льется кровь. Уже очевидно, что миллионный полк ударных войск по Ирану не состоялся. Впереди будни затравленных войн и новые сражения.

Официальная точка зрения советского руководства на эти события известна: не смотрите ни на что, ну и не искать любые пути мирного урегулирования происходящего конфликта. И это обязательное отращивание большинства советских людей, хотя определенная их часть считает действия советских войск вынужденной необходимостью и пока единственной возможностью заставить Ирак вывести свои части из оккупированного Кувейта. Впрочем, сегодня в СССР можно встретить и таких, кто открыто выражает симпатии Садыму Хусейну.

И пока события на Ближнем Востоке все более и более осложняются, посольство США в Москве на всякий случай принимает меры предосторожности: протеза действий возможных происшествий наступления экстремистов. Не так давно мексиканцы с увеличением увидели появление у здания посольства на Садовом бульваре массовых бетонных блоков, создающих опасный для жизни барьер. И хотя там, благодаря умному, конечно же, не украсили, спонсорства американских дипломатов, видимо, прибавили.

# РЕКЛАМА

## ТЕАТР ФИЛАРМОНИЯ

**ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ.** 17 февраля. Гастроль Московского театра оперетты «ЖИЗНЬ МОЯ — КИНЕМАТОГРАФ». Начало в 12, 13 и 18 час. 30 мин.

**ТЕАТР КУКОЛ.** 17 февраля. СЕРЯЯ ШЕРКА. Начало в 11 и 13 час.

**ФИЛАРМОНИЯ.** 18 февраля. Малый зал. Лауреат международного конкурса ВИНТОР ДУНАЛТЕТТИНО (бас). Начало в 18 час. 30 мин.

**ЦИРК.** 17 февраля. Новая программа ШАППО. Начало в 13 и 19 час.

**БОЛЬШОЙ ЗАЛ.** УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ (10, 14-30, 19). Малый зал. СЛЕДЫ ОБОРОТЯ (10-20, 14, 17-40, 21-10). ДРЯНЬ (12-10, 15-50, 19-30). 18 февраля. Большой зал. УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ, три серии (10, 14-30, 19). Малый зал. ЖЕНЩИНА ДНЯ (10-20, 14, 17-40, 21-10). В ПОЛОСЕ ПРИБЫВА (12-10, 15-50, 19-30).

**«АВРОРА».** Большой зал. МАФИЯ В ОКЕАНЕ (11, 13, 15, 17, 19, 21). Малый зал. ВУД ДЕРКИНД (10-20, 15-20). Великолепная СЕМЕРКА (12, 15-50, 19-30). 18 февраля. Большой зал. Американский остротный фильм ДЕВЯТЬ СМЕРТНЫХ НИЦДЯ (11, 13, 15, 17, 19, 21). Малый зал. Киносборник мультфильмов ПЕС В САПОГАХ (10-30, 14-30), ТАКИ БЛЮЗ (12, 16, 18-20, 20-30).

**«ЮБИЛЕИ».** Личок (9-30), МАФИЯ В ОКЕАНЕ (11, 13, 15, 17, 19, 21), 18 февраля. ДОПРЫГНО ДО ОБЛАЧКА (9-40), ДЕВЯТЬ СМЕРТНЫХ НИЦДЯ (11, 13, 15, 17, 19, 21).

**«НОСКОС».** Ну, погоди! (12), ВРАГ МОЙ (11, 15), ПОХОРОНЫ СТАЛИНА (13, 17, 19). Американский фильм УРАГАН (14, 16, 18, 20), 18 февраля. Фильм-сказка НА ЗЛАТОМ КРЫЛЬЦЕ СИДЕИ... (11). Художественные фильмы: ИОНА РОССИНСКИЙ ИМПЕРИ. ИЛИ СНОВА НЕУЛОВИМЫЕ, две серии (12, 14-30), КАЗЕННЫЙ ДОМ (12-30, 17, 19). Кинокомедия ИСКУССТВО ЛЮБВИ (15, 17-30, 20). Музыкальная программа (в сеансах с 15, 17-30, 20).

**«ВРЕМЯ».** МИСТЕР ПИТКИН В ТЫЛУ ВРАГА (14, 16, 18, 20), 18 февраля. КАЛАЗА (14, 16, 18, 20).

**«ПРОГРЕСС».** КАК ИЗ ЯЩИКА (12), ЕЩЕ ОДНА СВЯЗЬ (14, 16-20, 19-21), 18 февраля. Киносборник мультфильмов ТОПТЫКА (12), ДРЯНЬ (14, 16, 18, 20, 21-30).

**«ОЙТЕРЬ».** 17 февраля. ГАЛКА (15), ЛЕГЕНДА О ЛЮБВИ (17, 20).

**«МЕТАЛЛУРГ».** МИШКА ПЛЮС МАШКА (14-30), ДОСТИГАЯ НЕВОЗМОЖНОГО (16, 18).

**«ПРОГРЕСС».** КАК ИЗ ЯЩИКА (12). Новый индийский фильм ЕЩЕ ОДНА СВЯЗЬ, две серии (14, 16-30, 18, 21-30).

**«ЛУЧ».** ПРОФЕССИОНАЛ (12, 16, 18, 20). ПРИНЦ ЗА СЕМЬЮ МОРЯМИ (14).

**«НОСКОС».** ПРИКЛЮЧЕНИЯ СПАСА И НЕЛЛИ «НИКОГДА», две серии (16, 19, 21).

**ДК ШАХТЕРОВ.** ЛЮБОВЬ С ПРИВИЛЕГИЯМИ, две серии (15, 17-30, 20).

**ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ».** РОДНОН РЕВЕНКО, две серии (16, 19), ДК КОКСОХИМЗАВОДА, ТЕЛО (21).

17 и 18 ФЕВРАЛЯ  
**ТЕАТР ДРАМЫ.** КОТ ДОМАШНИЙ СРЕДНЕЙ ПУШТИНОСТИ. Начало в 18 час.

**ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ.** Гастроль Московского театра оперетты «ЖИЗНЬ МОЯ — КИНЕМАТОГРАФ». Начало в 12, 13 и 18 час. 30 мин.

**ТЕАТР КУКОЛ.** ОТ КРЫЛЬЦА СЕМЕНА ДО ЦАРСКОГО ТРОНА И ОБРАТНО... Начало в 11 и 13 час.

**ФИЛАРМОНИЯ.** Большой зал. КОНЦЕРТ СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА КУЗБАССА. Дирижер ДМИТРИЙ ЛИСС. Солнечка — народная артистка Азербайджанской ССР ТАМИЛА МАХМУДОВА (фортепиано). В программе: П. Верди — Оперетта о любви «БЕАТРИЧЕ И ВЕНЕДИКТО» (ф. Лист) — концерт для фортепиано с оркестром № 2; И. Брамс — симфония № 3. Начало в 18 час.

**ЦИРК.** Новая программа ШАППО. Начало в 13 и 19 час.

**БОЛЬШОЙ ЗАЛ.** УНЕСЕННЫЕ ВЕТРОМ, три серии (10, 14-30, 19). Малый зал. СЛЕДЫ ОБОРОТЯ (10-20, 14, 17-40, 21-10) — детки смотреть не рекомендуется. ДРЯНЬ (12-10, 15-50, 19-30).

**«АВРОРА».** Большой зал. МАФИЯ В ОКЕАНЕ (11, 13, 15, 17, 19, 21). Малый зал. ВУД ДЕРКИНД (10-20, 15-20). Эпизод повторного фильма. ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА, две серии (12, 17-30, 20).

**«ЮБИЛЕИ».** ЛИЧОК (9-30), МАФИЯ В ОКЕАНЕ (11, 13, 15, 17, 19, 21).

**«НОСКОС».** Для детей. Киносборник мультфильмов НУ, ПОГОДИ! (12). Художественные фильмы: ВРАГ МОЙ (11, 15), ПОХОРОНЫ СТАЛИНА (13, 17, 19). Американский фильм УРАГАН (14, 16, 18, 20) — детки смотреть не рекомендуется.

**«ВРЕМЯ».** МИСТЕР ПИТКИН В ТЫЛУ ВРАГА (14, 16, 18, 20), «ОЙТЕРЬ», ГАЛКА (15), ЛЕГЕНДА О ЛЮБВИ, две серии (17, 20).

**«МЕТАЛЛУРГ».** МИШКА ПЛЮС МАШКА (14-30), ДОСТИГАЯ НЕВОЗМОЖНОГО (16, 18).

**«ПРОГРЕСС».** КАК ИЗ ЯЩИКА (12). Новый индийский фильм ЕЩЕ ОДНА СВЯЗЬ, две серии (14, 16-30, 18, 21-30).

**«ЛУЧ».** ПРОФЕССИОНАЛ (12, 16, 18, 20). ПРИНЦ ЗА СЕМЬЮ МОРЯМИ (14).

**«НОСКОС».** ПРИКЛЮЧЕНИЯ СПАСА И НЕЛЛИ «НИКОГДА», две серии (16, 19, 21).

**ДК ШАХТЕРОВ.** ЛЮБОВЬ С ПРИВИЛЕГИЯМИ, две серии (15, 17-30, 20).

**ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ».** РОДНОН РЕВЕНКО, две серии (16, 19), ДК КОКСОХИМЗАВОДА, ТЕЛО (21).

17 и 18 ФЕВРАЛЯ  
**ТЕАТР ДРАМЫ.** КОТ ДОМАШНИЙ СРЕДНЕЙ ПУШТИНОСТИ. Начало в 12 и 18 час.

**ОБЛАСТНОМ СОВЕТ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ**  
ПРИГЛАШАЕТ СРОЧНО НА РАБОТУ стенографистом и машинистом на электронами пишущих машинках.  
Обращаться: Г. КЕМЕРОВО, СОВЕТСКИЙ ПРОСПЕКТ, 56, К.А.Б. № 42А ИЛИ ПО ТЕЛЕФОНУ 23-18-00.

# РАЗНОЕ

**МЕНЯЮ**  
В КЕМЕРОВО  
Две комн. гостиницы (18 кв. м.) в Ленинском р-не на 3-й м. км. (проем Южного и Кировского р-нов). Тел.: 25-08-43 — раб.; 52-02-60

Новый автомобиль «АЗ-460» 1991 г. выпуска на «Волгу» «ГАЗ-2410» или на «Жигули-07». Тел.: 23-14-96, с субботы после 18 час.

**БЛАГОДАРИМ**  
СЕРДЕЧНО БЛАГОДАРИМ сотрудников проектного института «Кемсортпроект» и Кемеровского домостроительного комбината, всех родных, друзей и знакомых, принявших участие в организации похорон и разделивших с нами горе утраты любимого мужа, отца, брата и дедушки

ГОРШКОВА  
Алексей Григорьевич.  
Семья Горшковых.

ИСКРЕННЕ БЛАГОДАРИМ общественность областного и городского отделов здравоохранения г. Кемерова, коллегия медического института, Централь-

ной городской клинической больницы № 3 ж. м. М. А. Подгорбухского, по «Прогресс», работников столовой подполковника, а также всех, кто разделил наше горе и помог в организации похорон

**ДУВРЕНСКОГО**  
Алексей Селиверстовича.  
Родные.

**ВНИМАНИЕ!**  
Утеряны удостоверение выдана в Ленинградской области Отечественной войны серия 1. №15574 III группы, выданное отделом социального обеспечения Ленинского района г. Кемерова 24 декабря 1979 года на имя Корешова Михаила Львовича считать действительными.

**КУПЛЮ**  
Срочно 1-гомп. кв. можно кооперативную. Тел. 18-34-13, после 18 часов.

**КООПЕРАТИВ «ДРЕНАЖ»**  
Производит полный ремонт погружных глубинных насосов ЗИП.  
С предложениями обращаться: г. Кемерово, ул. Нахимова, 34а. Тел: 4-85-74, 4-85-05, 4-85-94 — просить 2-23.



## МАЛЫЙ ЗАЛ

20-22 ФЕВРАЛЯ  
**КОНЦЕРТЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ**

СТАРИННЫЕ РУССКИЕ НАРОДНЫЕ ПЕСНИ, БЫЛИНЫ, ЗАГОВОРЫ, ПЛАЧИ, ЛЕГЕНДЫ.  
Поет и скандирует народная артистка РСФСР Елена САПОГОВА  
Начало в 10 и 14 час.

**КООПЕРАТИВ «Учитель»**  
ПРЕДЛАГАЕТ МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОСОБИЯ ДЛЯ ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ СОЧИНЕНИЕМ.  
В пособиях собраны сочинения-образцы по тематическим темам, рекомендации, советы и экзамены. Темы выданы не повторяются. В одном пособии — от 8 до 11 полных сочинений, не считая больших отрывков.  
Имеется два пособия для поступающих в вузы: № 1 (больше сочинений по программным произведениям) и № 2 (больше по современной литературе «Дети Арбата», «Плаха», «Зуб» и другие).  
Предлагаются также четыре пособия для школьников: для 9-го, 10-го, 11-го и 9-11-х классов (одно для трех классов).  
Цена одного пособия 25 руб. Оплата — при получении на почте. Заказы посылайте по адресу: 400059, г. Волгоград, кооператив «Учитель».

**ЗНАКОМЬТЕСЬ!**  
**АКЦИОНЕРНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК РСФСР — БАНК ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ, ПРЕДПРИЯТИЙ И БАНКОВ**  
ПРИНИМАЕТ НА ХРАНЕНИЕ вклады населения, депозиты предприятия, выдает им кредиты, совершает расчеты и все виды других банковских операций и предлагает стать его акционером.  
Цена одной акции 50 тыс. руб., она дает ПРАВО ОДНОГО ГОЛОСА НА СОБРАНИИ АКЦИОНЕРОВ.  
Получения дохода в зависимости от финансовых результатов ОПЕРАЦИОННОГО ГОДА:  
ПРЕМУЩЕСТВА ПРИ ПОЛУЧЕНИИ КРЕДИТОВ БАНКА.  
УЧРЕДИТЕЛЬНЫМ СОБРАНИЕМ АКЦИОНЕРОВ состоит 22 марта с. г. в г. Москве.  
ПРИВИЛЕГИРОВАННЫЕ АКЦИИ СТОИМОСТЬЮ 1000 РУБЛЕЙ ПРОДАЮТСЯ РАБОТНИКАМ УЧРЕЖДЕНИЙ СБЕРЕГАТЕЛЬНОГО БАНКА РСФСР ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РСФСР, ИННАСАЦИИ И БАНКА ВНЕШНЕГО ТОРГОВЛИ РСФСР, ГАРАНТИРОВАННЫМ ДОХОД, ВЫПЛАЧИВАЕМЫМ ПО ПРИВИЛЕГИРОВАННЫМ АКЦИЯМ, — 14 ПРОЦЕНТОВ.  
ПРЕДПРИЯТИЯМ, решившим стать акционерами Сберегательного банка РСФСР, с предложениями обращаться в отделение Сберегательного банка или областной Сберегательный РСФСР. ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК: 26-30-20, 26-50-00, 26-76-61.

**ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН «КЕМИР»**  
ПРИНИМАЕТ ОТ НАСЕЛЕНИЯ НА КОММИССИОННОЙ ОСНОВЕ новые импортные швейные, трикотажные изделия, изделия из кожи и меха, меховые головные уборы, обувь.  
Время работы магазина с 10 до 19 час., перерыв с 13 до 14 час., выходные дни воскресенье и понедельник.  
Адрес: г. Кемерово, проспект Ленина, 76. Тел. 52-60-90.

**ВНИМАНИЮ САДОВОДОВ!**  
С 16 ФЕВРАЛЯ ПО 6 АПРЕЛЯ С 10 ЧАСОВ  
В КАЖДУЮ СУББОТУ С 10 ЧАСОВ  
КЕМЕРОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ САДОВОДОВ  
Проводит занятия для начинающих садоводов по адресу: проспект Химиков, 20 (здание Ленинского райкома КПСС) в большом зале заседаний.  
Телефон для справок 25-79-32.

Государственный комитет РСФСР по делам науки и высшей школы  
**КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ**  
ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС  
НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ ПО КАФЕДРАМ:  
отечественной истории — доцента, старшего преподавателя, преподавателя;  
социально-экономических дисциплин — доцента, ассистента, преподавателя;  
физвоспитания — старшего преподавателя, преподавателя;  
разработки месторождений полезных ископаемых подземным способом — заведующего кафедрой, доцента;  
разработки месторождения полезных ископаемых открытым способом — доцента;  
геологии — заведующего кафедрой, ассистента, маршеведческого дела — ассистента;  
археологии, охраны труда и природы — доцента, ассистента; физики — старшего преподавателя, ассистента; горных машин и комбайнов — доцента;  
механических элементов горно-строительного профиля — старших преподавателей, преподавателей;  
технологии машиностроения — заведующего кафедрой, старших преподавателей, ассистента;  
глобных автоматизированных производственных систем — доцентов;  
металлорежущих станков и инструментов — доцентов, старшего преподавателя, ассистента;  
автомобилей и строительного-дорожных машин — старших преподавателей, ассистентов;  
строительных подземных сооружений и шахт — заведующего кафедрой, доцента;  
начертательной геометрии и графичиского — старшего преподавателя;  
сопротивления материалов — заведующего кафедрой; технологии строительного производства — старшего преподавателя;  
геодезия — ассистента;  
автомобильных дорог — заведующего кафедрой, доцента, старшего преподавателя;  
экономической геологии — доцента;  
заведующего кафедрой, доцентов;  
экономичи и организации химической промышленности — заведующего кафедрой, доцентов;  
экономичи и организации строительства — заведующего кафедрой;  
экономичи и организации машиностроительной промышленности — старшего преподавателя, ассистента;  
учета, финансов и права — старших преподавателей; управления — старших преподавателей; политэкономии экономических специальностей — преподавателей;

высшей математики — старшего преподавателя; прикладной математики — доцентов;  
общей и неорганической химии — доцента, ассистента; технологии основного органического синтеза — доцента; процессов, машин и аппаратов химических производств — заведующего кафедрой, ассистента;  
химической технологии твердого топлива — доцента; химических элементов химико-машиностроительного профиля — старшего преподавателя;  
экономики и организации управления — старшего преподавателя. Заявления и документы направлять по адресу: 650026, г. Кемерово, ул. Весенняя, 28, КУПИ.

Президиум совета федерации профсоюзных организаций Кузбасса и обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса вызывают глубокое сожаление, приняв председателя Профсоюзного комитета профсоюз

**ГРИШАЕВА**  
Сергей Дмитриевича.

Клиенты фирмы «Архонт ЛТД» глубоко скорбит по поводу трагической гибели работников фирмы «БАС»  
**ВАСИЛЬЕВА**  
Татьяна Александровна, Федотова  
Галина Ивановна.  
и выражает соболезнование родным и близким погибших



### Фоторепортаж ЗДЕСЬ РОЖДАЕТСЯ МОДА

(Окончание. Начало на 1 и 2-й стр.)  
Главная цель работы модельеров, кроме создания современных моделей, — показ и пропаганда направлений моды. Вот эстетика и творческие проблемы у индустриальных создателей одежды. Сегодня в городе нет ни одного приличного зала с подиумом для показа.  
Приходится проводить демонстрации на предприятиях и даже в ресторанах. Поэтому и хранятся на складе грес-расные вещи, которые, возможно, так и не найдут достойного применения.  
НА СНИМКАХ: лаборант Татьяна Дедюжина; трикотажные вещи, которые демонстрируют манекенщицы, изготовлены ее руками.

Ю. СЕРГЕЕВ  
Фото автора  
г. Новокузнецк.



## 4 КУЗБАСС

16 февраля 1991

сам себе мастер: огородничество

## ГОТОВИМ СЕМЕНА

Вот и подошла незаметно пора, когда у садоводов и огородников вновь появляются конкретные работы: надо готовить к посадке семена. Только новички, возможно, не знают, насколько важно выполнять все требования и рекомендации, чтобы добиться большого урожая. Ведь недаром на Руси издавна говорили: от худого семени не жди доброго племени. Так как же подготовить семена к севу?

Татьяна АЛЕКСАНДРОВА,  
инструктор-агроном.

Чтобы ускорить появление всходов, повысить урожайность, повысить устойчивость к болезням и вредителям, семена перед посевом прогревают, обеззараживают, замачивают, проращивают, закаляют. Последовательность приемов подготовки семян, в зависимости от культуры, различна. При этом надо знать, что многие болезни овощных культур, особенно бактериальные, грибные и вирусные, передаются через семена.  
Одним из первых приемов является проверка на полновесность. Для этого семена опускают в раствор поваренной соли (30—50 г на 1 л воды). Осевшие полностью семена рассыпают на бумагу и просушивают, а всплывшие — брануют.  
Прогреть семена обеззараживает, способствует повышению быстрых и трудных всходов, увеличивает выход раннего урожая. Прогревают сухие полноценные семена огурцов и помидоров в сушильном или в духовом шкафу при температуре 60 градусов в течение трех часов. Их рассыпают тонким слоем на проволоочной сетке или противне, подстелив под них бумагу, наблюдают за температурой и несколько раз помешивают.  
Семена можно прогреть и более доступным способом, подвесив их в марлевом мешочке от печи или отстигательной батареи. Но делать это нужно за полтора-два месяца до посева, а температура в комнате должна быть выше 20 градусов тепла. Особенно необходимо прогреть семена огурцов, если они однодневные (урожай предыдущего года).  
Чтобы уберечь растения от заболелости, семена перед посевом обеззараживают. Делать это проще всего в однопроцентном растворе марганцовокислого калия (1 г препарата на 0,5 ста-

на вода) в течение 20 минут с последующей тщательной промывкой в проточной воде. Так обеззараживают семена огурцов, кабачков, патиссонов, тыквы. Многие садоводы обеззараживают семена помидоров в растворе марганцовокислого калия — 10 г борной кислоты — 2 г медного купороса — 1 г на 10 л воды в течение 15—20 минут с последующей промывкой в проточной воде.  
После обеззараживания семена обрабатывают микроэлементами или мочат в воде. Продолжительность выдержки в воде различна: семена моркови, помидоров, лука, петрушки, свеклы — до двух суток; гороха, капусты, редиса, огурцов, кабачков, салата — 10—12 часов. В течение суток воду 2—3 раза меняют. Набухшие семена или высевают, или проращивают.

Для повышения холодостойкости растений и получения раннего урожая проводят закаливание семян и рассады. Для этого семена и рассаду держат при комнатной температуре в 16—18 часов на холоде при температуре 2—3 градуса тепла или в холодильнике. Проводят закаливание в течение 8 дней (до начала их прорастания).

Семена, прошедшие закаливание, можно высевать под пленку и в открытый грунт на несколько дней раньше обычного, не боясь кратковременного понижения температуры. Это относится и к рассаде, выращенной из закаленных семян. Но нужно знать, что при выращивании рассады одной закаленной семенной недостаточна. Чтобы она была устойчивой к низким температурам, необходимо закалять рассаду в течение всего времени выращивания до высадки ее в грунт.

презентация нового журнала

## ДОБРЫЙ СОВЕТЕЧНИК

«Настоящие плодовые сады основали в Сибири сильные декабристы. А к началу нынешнего века уже десятки культурных садов цвели по весне от Байкала до Урала, от предгорий Саян почти до Полярного круга. Всей Сибири были известны имен-

Анатолий ЗЯБРЕВ,  
член СП СССР.

Эти строки из первого номера общесибирской газеты «Сибирский сад», учрежденной Красноярским филиалом «Ангара» Союза журналистов СССР.  
В эмоциональном обращении к читателям главный редактор В. Комарин говорит жестко, без всяких иллюзий: «Ничто, кроме нас, не вернет городам нашим сибирским и всем, природе кроме нас, живущих сейчас, не преобразует ее в лучшую сторону...»  
Шестнадцать полос адресовано тем, кто хочет и может накормить себя, свою семью и страну, кто любит природу и хочет сохранить ее детям и внукам. Вторую и третью страницы занимают замечательная статья Ивана Дима «Сельскохозяйственная задача» и «Сельскохозяйственный обзор истории нашего советского садоводства...»  
А вообще-то критически, но разумно в газете много. Больше советов, предостережений и хороших опытов. Вы собрались строить бриллиантовый дом, как-то раздобыли материал, но вдруг оказались перед стеной новых проблем: не обладаете секретом подгонки вещей, не знаете, как утеплить пол, как уберечься от сырости и грибка и в какую сторону дуться, окна и веранду? Участок достался на склоне, вы еще не освоили преимущества такого рельефа? Давно мечтаете о теплице, но личной пасеке, но с чего начать? В солнечный день долго гробовали в огороде и заболела голова? Вы

обеспечены тем, что не пользуются хорошим отношениями с соседями? Ответить на эти и сотни других вопросов (на какую наживку изловить леща в соседней реке, развести карпа в домашней прудике, излечиться саморосистой ягодой от гастрита...) обещает газета на своих «шестнадцати добрых и иллюстрированных страницах. Идеи созданы этой газетой, помню, долго носились в воздухе, был я в соседнем Иркутске или на Алтае, наконец-то идея реализовалась в Красноярске.  
Как истосковался раздраженный, обезумевший, в страхе и злобе наш гражданин в пору разнузданной надвигавшей «гласности» — такому вот — истосковался разговору работников Читинского завода-тракторостроителя-грейдериста из Боготолова В. Козубенко, и душа отдыхает, наполняется надеждой. Речь о том, как он автор заметки, никогда не державший скота, купил и привез на свое подворье корову Суботку, дающую в сутки 24 литра молока, потом еще и ветель. Белая завел и телушку Марту, теперь подсчитывает, что уже со следующего года будет иметь от трех коровок уже 60 литров молока ежедневно, из которых три четверти продает соседям. А кроме того, он же, В. Козубенко, держит поросенка, а летом 30 кур и петуха, ежедневно собирает 17—18 штук яиц, в зиму оставил 17 кур и петуха... И еще завел кроликов, к весне собирается купить не менее десятка овец...  
Не про то, как поделить незаботанное, чем сегодня заняты все крикливые газеты, а вот про несует-

### хоккей с мячом

## ПОБЕДА ПОД ЗАНАВЕС

Кемерово, Стадион «Химик», 14 февраля. — «Старт» (Нижний Новгород) — 2:2.  
Судьи: Ю. Афанасьев, Е. Богомазов, С. Дьянов (все — Москва).  
Штрафное время: «Кузбасс» — 40 мин., «Старт» — 45 мин. Голы: «Кузбасс» — Витутин (8, 15 и 73, оба с 12-метровых), Никитин (12, 47), И. Таранов (7), «Старт» — Дьянов (4, 77).  
Олег КУРОЧКИН,  
обозреватель «Кузбасса».

Матчем со «Стартом» наши хоккеисты завершили сезон в Кемерово. И надо сказать, сделали это достойно. Впрочем, игра — живая, отчаянная на откуп атаке, содействовали обе команды. Именно поэтому встреча получилась, и болельщикам скучать не пришлось. Ведь уже в самом начале соперники обменялись быстрыми голами, дав понять, что этот матч не ограничится. И действительно, атаковали обе команды много. Однако «Кузбасс» в этот вечер выглядел значительно сильнее соперника (перед этим, кстати, сумевших одолеть в Свердловске грозных армянцев), а потому победы наших хоккеистов сомнения не вызвала, что и подтвердили голы, забитые еще до перерыва. Вначале Никитин четко завершил фланговую передачу, затем, по обыкновению, был точен Витутин, пробивший с 12-метровой отметки.  
Второй тайм мало чем отличался от первого. «Кузбасс» не сбавил оборотов, продолжал атаковать и сразу после перерыва добился очеред-

### российские вести

**ПОПУЛЯРНОСТЬ ЕЛЬЦИНА ПАДАЕТ**  
Как сообщили агентству «Постфактум», согласно итогам телефонного опроса москвичей, проведенного в середине января, популярность Верховного Совета РСФСР и его Председателя В. И. Ельцина резко снизилась.  
Так, удовлетворенность работой Верховного Совета России высказали лишь 22 процента опрошенных. Почти в три раза снизилась популярность В. И. Ельцина, если еще в ноябре прошлого года почти половина москвичей (49 процентов) связывали свои надежды с главой российского парламента, то в январе нынешнего — только 17,4 процента.

**СРЕДИ ЧЛЕНОВ ТАЙНОГО СОВЕТА**  
Газета «Курьер», наконец, опубликовала состав высшего консультативного органа при Председателе Верховного Совета РСФСР, считающегося «тайным». Среди 22 его членов и председатель областного совета рабочих комитетов Кузбасса В. И. Голкин.  
**ИТОГ «СДЕЛИМ ВЕКА»**  
Как передает ТАСС, зампред Совмина РСФСР Г. И. Филищев подал в отставку, которая была принята.  
Этот шаг обозреватель связывает с наступившей «декадной века» о 140 млрд. рублей.

### Дебют

В Междуреченске продолжается полуфинал РСФСР по шахматам среди женщин.

Очень уверенно выступают кандидат в мастера Надежда Залина из Барнаула. После шести туров у нее было шесть очков, но в седьмом туре она потерпела первое поражение от Т. Шадринной из Перми, и сейчас они сравнялись.  
На пол-очка отстает Л. Хамзина из Уфы. По пять очков у Н. Путятиной из Новосибирска и И. Кузнецовой из Перми.

Из Кемеровской области участвуют девять человек. Лучший результат после семи туров — по четыре очка — имеют кандидаты в мастера спорта Т. Сорокина из Новокузнецка и Г. Шаймухметова из Прокопьевска и первозраздница О. Прокопьева из Кемерово.

У юных Оли Трофимовой из Прокопьевска и Лены Храмовой из Новокузнецка по три очка.  
Впереди ее четыре тура.  
Г. СОЛОДОВА.

**хроника**  
Восемнадцатый человек собрал чемпионат всесоюзного среди мужчин. Небольшое место занял А. Погорелов — 27 очка, второе — В. Грабовский (30). На третьем месте — Громова (33).  
С. ТРОФИМОВ.

В последние выходные проведен турнир на кубок разреза на шахматах. В чемпионском звание первое место заняла шахматистка города Исклевская, набравшая 24 очка. Второе и третье места поделили команды КузПИ и города Осинники, которые набрали по 23,5 очка.

В личном зачете Фомы (8 очков из 9 возможных).  
С. ПЕРВОВ,  
судья соревнований.

### 6 субботний вечер

8							
7							
6							
5							
4							
3							
2							
1							
	A	B	C	D	E	F	G

Мат в два хода.

## 16 февраля

1 ПРОГРАММА  
Передачи ЦТ.

6.30 В субботу ранним утром. Концерт фольклорных коллективов страны.  
7.00 Мультифильм.  
7.15 Спорт для всех.  
7.30 Ритмическая гимнастика.  
8.00 Утренняя развлекательная программа.  
8.30 На шаг вперед.  
9.10 Игрет Государственный духовой оркестр РСФСР.  
9.35 «Тек Родники памяти». Документальный телефильм.  
9.55 На златотом фонда ЦТ. А. Н. Островский. «Лунин». Фильм-спектакль. Государственного академического Малого театра Союза ССР.  
13.05 «Взгляд моды» — «Гигиенические веяния».  
13.35 Фильмы ренессанса С. Елменева — «Огненные версты».  
15.00 ТСН.  
15.15 «Играй, гармонь».  
16.20 «Сибирь на экране», кинофильм № 30.  
16.30 В мире снагов и приключений. Телеспектакль. «Художественный фильм».  
17.45 Пять песен на стихи Е. Евнина. Исполняют И. Кириллов и А. Орлова.  
18.00 Международная панорама.  
18.45 «Ландорфская. Премьера художественного телефильма для детей».  
19.15 «Жасть (фильм)». Премьера художественного телефильма. 1 и 2-я серии (КПР).  
21.00 Времь.  
21.35 Агиткамент. Евгения Петроскина.  
21.55 Новость популярной музыки. Программы «А».  
23.05 Поехали в «Потусторонние». Художественный телефильм. 1 и 2-я серии.  
02.10—03.20 Мастера русской оперы «Илья и рояль И. Петрова».

2 ПРОГРАММА  
Передачи ЦТ.

8.00 Утренняя гимнастика.  
8.20 Мультифильм.  
8.35 «Клуб женщин». Художественный телефильм. 2-я серия.  
11.00 На сессии Верховного Совета РСФСР.  
13.00 Видеоканал «Содружество».  
16.25 Юный спорт. Чемпионат мира, 30 км, Женщины.  
19.15 Русская речь.  
19.45 Поезд хоров «Малая» МРГУ им. В. Ломоносова.  
20.00 Словенской ночи, мальчишья.  
20.15 «Звонче, голоса, звучи, трубай». Телеспектакль. Месса «Недальнее».  
21.00 Времь с судоропером.  
21.45 Видеоканал «Плюс одиннадцать».  
01.15—01.50 Запрещенные песни. Документальный фильм о фестивале авторских песен в Новосибирском академгородке.

## Уважаемые кемеровчане!

18 февраля с 16 часов в здании Кемеровского индустриально-педагогического техникума (пр. Ленина, 79) состоится первое заседание оргбюро № 33 народным депутатам областного Совета В. А. Лебедевым.

## Женихи обрачаются

**... в райком**  
АЛЕКСАНДРОВНА (Донецкая область). Служебные автомашины начал сдавать в аренду Александр Иванович Александрович КПС в Донбассе. Машиниспользуются для обслуживания свадьбы. Можно ли отказаться от аренды в гужовом транспорте в будни, выполняет заезд за городом и в выходные, подобную коммерческую и другую городскую и районные комитеты партии индустриальной ира. Полученные средства ставит в распоряжение партийного финансирования истинным организационной области.

## погода

Центр по гидрометеорологии сообщает:  
16 февраля по области днем будет переменная облачность, без осадков. Ветер северо-западный. Температура воздуха — 25 градусов мороза. Давление будет расти, влажность уменьшится.

Редактор  
А. В. ТРУТНЕВ.

## КУЗБАСС

Учредители: областная организация КПСС и трудовой коллектив редакции.

Адрес редакции:  
650630, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.

Справки по редакции: 52-32-74; по письмам: 52-03-22; по рекламе: 52-69-33.

Собственные корреспонденты: Мариинские — 2-31-20; Новокузнецк — 45-97-84; Междуреченск — 2-82-12; Осинники — 2-35-64; Юрга — 3-19; Мухомор — 2-18-66.  
Газета выходит 260 раз в году (включая «Юг»). Цена: в рубль и поделницами. Тираж 130 тыс. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.

ИНДЕКС 51901  
1, 2, 3, 4, 5, 6.  
Заказ № 33.

## КРОССВОРД

по ГОРИЗОНТАЛИ: 3. Сухие абриосы и персины с истонками. 8. Обри вид местности. 9. Народное творчество. 10. Головной убор. 12. Трактор в Итални. 14. Выступившая часть на новой обуви. 16. Шинна, колеса вагона. 16. Шит или экран на котором отображается информация. 20. Надпись на какой-либо странице книги на тёмном, значащем в саб-фамилии авторе, заглавие книги. 21. Руководитель группы рабочих. 22. Известный русский поэт XVIII—XIX вв. 25. Помещение для содержания под арестом обвиняемых. 29. Музыкант. 31. Гидротехническое сооружение. 32. Советская балерина, лауреат 1-й Социалистического Труда. 33. Зачанная прядь волос. 34. Торжественное мероприятие художественной выставки. 38. Форма наполняемая жидкостью. 39. Обозначенный цементное сырье.

по ВЕРТИКАЛИ: 1. Прямая, проходящая через центр окружности. 2. Открытие в нуле для усиления тисот. 3. Система знаков для секретного письма. 4. Высокий муссонный гороскоп. 5. Мельничная часть химического элемента. 6. Игра в ответы на вопросы. 7. Пешеходная дорожка. 10. Туго натянутая сетка в цирке. 11. Случай восточной, заимствованный сулутон. 12. Грузинский поэт. 17. В автор поэмы «Витязь в тигровой шкуре». 15. Историческая дисциплина, изучающая бумажные деньги. 17. Старинное народное зрелище.

Ответы на кроссворд опубликованы в номере за 9 февраля.  
по ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Зимовник. 2. Дебютант. 7. Зима. 10. Пончон. 11. Аргент. 14. Рядом. 14. Спальня. 15. Штифт. 18. Инценсиверия. 21. «Вольво». 23. Шрот. 24. Тула. 28. Набуки. 29. Резерватор. 31. Марна. 32. Эполет. 34. Паром. 37. Литавры. 38. Трейлер. 39. Вагон. 40. Сверхрельс. 41. Мешинков.

по ВЕРТИКАЛИ: 1. Задорин. 2. Нароя. 3. Инноператор. 4. Драгутин. 5. Валет. 6. Танисав. 8. Бойница. 9. Двигатель. 12. Глав. 16. «Сенергия». 17. Шеллер. 19. Недра. 20. Авторитаризм. 22. Весло. 25. Пунтир. 26. Иалли. 27. Парапет. 28. Компликс. 30. Руминцев. 33. Пароль. 35. Лассо. 36. Айра.

Общественные приемы «Кузбасса»  
В Кемерово с 10 до 15 часов прием ведут:  
подполковник — Г. В. Архангельский,  
хатунский — Л. А. Пономарев.  
В Ленинск-Кузнецком (в помещении редакции газеты